

小企业会计电算化开展现状及影响因素

文/郑楼英

近两年以及未来的一段时期内,我国企业信息化市场的主角正逐步由大中型企业转变为数量庞大、IT基础建设薄弱的小型企业。在这个占我国在册企业总数95%的巨大市场中,如何根据小企业自身特点推进信息化建设,提高信息系统实施应用成功率将是有别于大中型企业信息化建设的一道难题。笔者近期针对小企业的会计信息化程度,进行了实地调研。

一、小企业会计电算化开展现状

小企业是指同时具备以下两个标准的为小企业:(一)不对外筹集资金。即不公开发行股票和债券。(二)经营规模较小的企业。即按照原国家经贸委、国家计委、财政部、国家统计局等四部门联合发布的《关于印发中小企业标准暂行规定的通知》(国经贸中小企[2003]143号)文确定的小型企业。

我国财政部于1994年颁布的《关于大力发展我国会计电算化事业的若干意见》中指出,到2010年,力争使80%以上的基层单位实现会计电算化,从而从根本上扭转我国会计电算化落后的状况。本文选取经济较为发达的浙江省杭州市,对企业分布较多的杭州市下沙经济开发区进行开展会计电算化情况的调研,共选取550个单位,取得有效样本数363个,样本的选取基本采用全面调查的方式进行。根据调查资料显示,该开发区已实行会计电算化工作的企业达76.8%,其中大中型企业达到98.5%,已基本上实行了会计电算化工作,小企业的开展面达到63.6%,明显低于大中型企业单位的开展情况,导致整体比例偏低。从已开展会计电算化的小企业看,其会计软件的使用93.5%的小企业只局限在替代手工会计核算。因此,关注小企业会计信息化程度应成为我国今后几年推进企业财务信息化和企业管理现代化工作的重中之重。

二、影响小企业会计电算化开展工作的主要因素

1、会计电算化的开展情况与小企业的所有制性质有关

在我国小企业中占大多数的是民营企业,而民营企业具有经营思路广、经营品种多,更换产品快等特点,也就是俗语所说的哪能赚钱转向哪。在这种较不稳定的情况下,企业很难进行规范化管理,单一的财务软件很难满足其管理和工作的快速转变需求。调查资料也充分证明了一点,在未开展会计电算化工作的小企业中,85.3%的小企业属于民营企业。

2、会计电算化的开展情况与相关人员的思想观念有关

思想是行动的指南,只有思想先行,才能确保行动的有效性。这里的相关人员包括了企业会计人员和企业经营者两类。对企业会计人员来说,由于国家没有硬性规定必须采用计算机进行账务处理,所以在手工会计和电算化会计可以二选一的情况下,主动权便掌握在会计人员的手中,对于一些会计人员来说,他(她)们已经熟悉了长期沿袭下来的手工会计做账的那一套程序,并且在头脑中已经体制化,故不太愿意接受新事物即实行电算化会计。调查资料显示,90.2%的未实行电算化的小企业会计认为手工账已经足够了,不需再费钱费力实行电算化处理。会计电算化的开展情况与实施费用有关

会计电算化的实施费用也是制约我国小企业会计电算化发展的另一个重要原因。实施费用一般分为三大块。其一是计算机硬件设置和会计软件的配置和购买。对大多数小企业来说,实行会计电算化最有效简捷的办法是购买商品化会计软件。据调查,一般单机版的商品化会计软件其费用在1万左右;网络版,如果站点在5个以内,则要在2万元以上,而ERP软件更是昂贵了。计算机硬件的配备(计算机、打印机、稳压器等),对小企业来说,单机系统的费用也需要1万元以上;其二是配备适应电算化操作和维护人才的培训等费用也是很大的一笔支出。其三是实施会计电算化后的后续费用,如会计软件的升级、维护、计算机设备的更新、维护等费用,日积月累也是一笔不小的支出。与手工会计的耗费相比,后者几乎为零。

3、会计电算化的开展与我国人才培养、培养模式相关

人才的缺乏是制约我国会计电算化发展的关键。对于在岗会计人员的培训其实质是走过场,虽然通过培训有关会计人员取得了会计电算化初级证书,但是其会计软件的实际应用和操作仍一知半解,再加上培训点的不规范管理(早期尤其突出),存在片面追求利益现象也导致了培训的效果大打折扣现象,从而造成一部分会计人员的会计电算化知识掌握不够扎实,会计软件的操作不够熟练。

三、结束语

从我国经济发达情况看,浙江省杭州市属于经济比较发达的地区,相关硬件条件相对较完

善；从小企业的分布情况分析，浙江省属于小企业尤其是民营企业数量较多、经营较具典型的省份，领导具有接受新事物的观念和创新意识，从理论上也有利于会计电算化的开展。但其小企业的会计电算化开展情况依然不容乐观，以此推测我国的其他相对欠发达地区和立足于广大农村的企业信息化开展情况，到2010年，我国80%以上的基层单位实现会计电算化这一目标能否实现也值得深思。

（本文系浙江经济职业技术学院《小企业会计电算化现状及发展思路研究》课题。作者单位：浙江经济职业技术学院财会金融系）

相关链接

民营经济的现状分析和对策思考
中小民营企业持续发展的思考
中小企业融资难问题探析
民营经济为何难以获得金融支持
民营企业财务管理现状及对策探析
小企业会计电算化开展现状及影响因素
我国中小民营企业股权结构的现状评价

本网站为集团经济研究杂志社唯一网站，所刊登的集团经济研究各种新闻、信息和各种专题专栏资料，均为集团经济研究版权所有。

地址：北京市朝阳区关东店甲1号106室 邮编：100020 电话/传真：（010）65015547/ 65015546

制作单位：集团经济研究网络中心